Mathemai;isches Institut

der Helnmch:Heme-'Umversmat ' , WS 2020/21
Diisseldorf _ 95.02.2021
ApL. PrROF, DR. AXEL S
GRUNROCK

1. Klausur 7Zu Mathematik I fur ertschaftsvvlssenschaftIer

Bitte die ndchsten beiden Zeilen unbedmgt ausfullen'

Name, Vorname: .......c.cccciiinpmnn T S ORI G rorro s

Matrikelnummer:

Al!gemeine Hinweise: Als Hilfsmittel ist (auBer Stift und Papier) lediglich ein beidséitig handbe-
schfiebenes DIN A 4 Blatt mit Notizen 'zugelasseh. Die Klausur ist auf den ausgeteilten Formularen
AV b’earbei'ten, und nuy 'di?se sind a.bzuge'ben.‘- Am Ende sind drei Bogen Schmierpapier angeheftet,
sollte dies nicht ausreichen, kénnen Sie noch eigenes benutzen, was aber nicht eingesammelt wird. Die.

Aufgabenverteilung ist die folgende:

A1l (Multiple Choice, bitte auf dem Blatf.ankreuzen) . - 10 Punkte
A2 (Einfache Gleichungen) ' o - ' 9 Punkte
A3 (Einfache Ungleichuﬁgen) - . ‘ 10 Punkte
A4 (Skalarprodukte im R%) - 6 Punkte
A5 (Multiplikation von Matrizen) - ‘ o 9 Punkte
AG (Determinanten und Inverti'érbarkeit)" ' 7 Punkte
A7 (Matrixinversion mit dem Gauss-Algorithmus) 9 Punkte

In Aufgabe 1 sollen Sie entscheiden, ob die vorgelegten mathematischen _Aussagen richtig oder falsch
sind. Kreuzen Sie dies‘ bitte in den dafiir vorgesehenen Kreisen auf Seite 3 an. Bet den Aufgaben 2
bis 6 werden ledig]icﬁ die Ergebnisse kofrigiert. Es empfiehlt sich alsd im besonderen Mafle, Rechen-
und ﬂbei‘h‘agungsfehler zu vermeiden. Tragen Sie Ihre Ergebnisse zu diesen Aufgabén bitte
auf 8, 2 ein. :Diese Eiﬁtriige sind mafigeblich fiir die Korrektur! Bei Aufgabe 7 wird auch der
Recheﬁweg bewertet. Die Klausur gilt mit 24 {(von 60 err‘eiChbaren) Punkten als bestanden, Viel Erfolg!
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1. Entscheiden Sie, welche der folgenden Aussagen stets richtig, und welche im allgemeinen falsch

sind. (Hier sind nur die Antworten “richtig”, ” falsch* oder Enthaltungen méglich, Bitte auf dem

Aufgabenblatt ankreuzen!)

(a) Fiir alle a,b € R ist expab = éxpa +expb.
Antwork: vichtig ()  falsch &)  Enthaltung () (2/1/0 P.)

- (b) Es gibt genau-tl?t.ll Permutationen der Zahlen 1,2,...,7. :
' Antwort: richtig O falsch () Enthattung () (2/1/0 P.)

(¢) Zwischen dem harmonischen Mittel HM und dem arithmetischen Mittel AM besteht fiir

positive Zahlen z1,...,z, die Bezichung

AM(z1,...,20) < HM (w1, .0, 25).
Antwort: richtig () falsch (X)  Enthaltung () . (2/1/0 P)

(d) Der Durchschnitt zweier Untervektorriume ist wieder ein Untervektorraum.

Antwort: richtig &) falsch. O Enthaltung O (2/1/0 P.)

(e) Fiir alle k,n € Np gilt (n+ k) = nlkl |
Antwort: richtig (O ‘falsch {X) - Enthaltung () (2/1/0 P.) -



2. (2+2+2+3 P.) Finden Sie alle Lésungen z € R dér nachstehenden Gleichungen:
2 ’ ' .
(a) 224+ 22 =15, <= X f—VZJ{-(/S-"—“O‘ = X & f-*/f—"_'-‘l//f--fs_f

& = xe‘[@e(;tqufg;._g

(‘b) 1 :E’ Canrs 02 f.-’—g-—-— 5'—"5- &= ..._._'5_-- -123 Lﬂ)/fs-,-’-.f_}(
2+ 4 5 Ly ex Y.
e = =3

(c)w—mzl- cmm M- 2 = 1'17;'.% = X,z_—‘fx»L’f =4_s<~—'8
= X Px 4 7= O o= xe Jht| (tg-2 f=1423]=347]
/»‘urm,esﬁ x= A4 /cst)c-_m AGMJ X = ?@-wwwsoﬂm,
Atso ! /_j__-— f?—f
() In(ex) = In(z) + 1. »fu_‘Cex.‘_b‘ = D le) + Lu (ey= A+ . ()
oot f0c alle X, foe ol O ol feuiart ook,

Alse ﬁ____.“': ("me)

—

Vergessen Sie nicht, Thre Ergebnisse auf S, 2 einzutragen!



3. (2434243 P.} Finden Sie alle Losungen @ € R der nachstehenden Ungleichungen:
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o) |g;'—3.l‘_<_23;_5’ TQ/U MLU Qe@@ﬂﬁw& '
('t') x>23 L, -3 € Ox~& <= ag.s x Y All ><AE Y-quofLQ.g,cg,
(t‘;\)x<3 ! 3v)<\<\l,2,><x-(_‘)*¢“ﬁ) @ng@‘gﬁgx
| Y Adte X€ ["ég: 3 ] et LEstecgan. .
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(@228, €°§z vore helolon Qoo argrb Ao
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. bd ' - )
W@ —bo47)>0 = X¥Gxt+ 24/ & X 5‘x+é_ao

Cems (2 )(x=3) 20 < X2 8 oolus ><$2 

Yergéssen Sie nicht, Ihre Ergebnisse auf 8, 2 einzuiragen!



4.'(2+2+2 P.) Fin die Vektoren & = (L,4,3)T,y=(2,-1,2)7 und 2 = (5,~2,1)T berechne man

(a) |2(* und Jy[?,

[XILE ,{4— /[6‘{‘3:

/{1/1":- l(,/_/{ py = S

(b) (z, z) und (y, 2),
Qx%)*“é_‘"@ +3 -0

<§{g>51«)+234134*

(0} (w+ v,z —y) und {22 +1).

vy x> = b g = 265 =

€2, xry > 4x2D FLgp2> = 4%
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5. (544 P.) Berechnen Sie die Matrixprodukte AB, BA und ATB" fiir die nachstehenden Paare
von Matrizen: . .

@ .

= (33 )=(5 %

sa=(30)(15)=(¢s)

ATRT = (B A )Th;* 8A (so.)
N

6y e

) - S SR
| A=(1 2 -1) , | | B = (1) '

Vergessen Sie nicht, Thre Ergebuisse auf S, 2 einzutragen!



6. {4+3 P.) Berechnen Sie die Determiha.nten‘ der folgenden Matrizen. Entscheiden Sie {iber deren

Invertierbarkeit und bestimmen Sie gegebenenfalls die Inverse:

(a) oot (A) ’/@“20-“2
¢ - :L ~6 4
2 ( s) \5'“‘3

(6 ) @tu(@ ) =
Ck&@'PGa-QMg@l'b @)oﬂwc&i Tes *ﬁu@wﬁ,dqgg |

3@)

~ ,e_uo,&;é ,e.uwl-mvfsm“



7. (4+1+4 P.) Gegeben sei die 3 x ‘B-Matrix

(a) Bringen Sie diese Matrix durch Zeilenoperationen auf Zeilenstufenform. Fithren Sie’ simul-

tan dieselben Zeilenoperationen an der Einheitsmatrix Ej3 durch. Geben Sie die von Thnen
durchgefithrten Zeilenoperationen explizit (in Kurznotation) an. ' a

- ,(b) Bestimmen Sie det (4). | )
(c) Berechnen Sie A=Y mit Hilfe weiterer Zeilenoperationen {auch diese bitte angeben).
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